
Publicaţiile Muzeului în aer liber din Dumbrava Sibiului 
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Les publications a caracteres ethno-museographiques representent une des formes et moyens 
principaux pour promouvoir l'ethnologie, discipline qui est aujourd'hui en plein et continu 
developpement. Deja dans les annees 1960, quand a Dumbrava, on posait les premieres fondations du 
Musee des Techniques Populaires, il est apparu necessaire d'avoir des publications dont les pages 
valoriseront les resultats obtenus par le collectif de specialites du musee. Au long du temps, dans ces 
pages ont ete edites: les etapes du developpement du musee de Sibiu (des premiers projets realises par 
!'Association ASTRA pour fonder et organiser a Sibiu, un musee des roumains de Transylvanie jusqu 'a 
la structure actuelle du complexe constitue du Musee de la Civilisation Populaire traditionnelle 
ASTRA, du musee de la Civilisation Transylvaine ASTRA, du Musee d'Ethnographie Universelle 
„ Franz Binder", du Musee d'Ethnographie et Arts Populaires Sas „ Emil Sigerus ''), des resultats des 
recherches sur le terrain effectuees dans differents villages roumains par Ies chercheurs et 
museographes, des travaux dans lesquels la civilisation traditionnelle est traitee de multiples 
perspectives: documentaire, scientifique, au niveau musical, artistique, touristique et meme politique. 
Nous rappelons parmi les titres fes plus importants: Le Guide du Musee de Techniques Populaires, Le 
musee au caractere ethnographique et sociologique de Roumanie, Les etudes et communications de 
l'histoire de la civilisation populaire de Roumanie, Cibinium. 

Mots-cle: musee en plein air, guide des musees, revues de museologie, la culture traditionelle 
Cuvinte cheie: muzeu în aer liber, ghid al muzeului, reviste de muzeologie, cultură tradiţională 

Publicaţiile cu caracter etnomuzeografic reprezintă una dintre formele şi căile principale de 
promovare ale etnologiei, disciplină aflată, astăzi, în plină şi continuă dezvoltare. Încă de la sfărşitul 
secolului al XIX-lea, multe articole, studii şi lucrări în volume speciale au văzut lumina tiparului sub 
forma unor monografii, ghiduri, albume sau volume tematice. Încă din anii '60, când în Dumbrava 
Sibiului se puneau primele pietre la temelia Muzeului Tehnicii Populare, s-a simţit nevoia editării unor 
publicaţii în paginile cărora să fie valorificate rezultatele obţinute de colectivul de specialitate al 
tânărului muzeu. 

Începând din anul 1956, Muzeul Brukenthal din Sibiu1 a editat o serie de Studii şi Comunicări 
în care au fost incluse, alături de studii de arheologie, istorie, artă plastică, ştiinţe naturale şi lucrări de 
etnografie şi artă populară, lucrări ce au adus o contribuţie importantă la cunoaşterea unor probleme din 
acest domeniu, atunci la început de drum2

• Pentru popularizarea colecţiilor muzeului, tot mai 
numeroase de la an la an, s-au editat albume-ghid de prezentare a bogatului şi valorosului patrimoniu 
gestionat de Muzeul Brukenthal. 

• !lluzeograf, Complexul Naţional Muzeal ASTRA, Sibiu; e-mail:delia.voina@muzeulastra.com. 
'In l 950, la „cererea" conducerii Muzeului Asociaţiunii ASTREI, colecţiile acestuia sunt repartizate Muzeului Brukenthal, 
secţiilor istorie, artă, ştiinţe naturale, dar cea mai mare parte din ele, rămân în afara acestora, având un inconfundabil 
caracter etnografic. Comei Irimie înfiinţează, în anul 1956, pe seama colecţiilor ASTRA Secţia de etnografie şi artă 
populară a Muzeului Brukenthal. 

2 Dintre cele şase volume consacrate problemelor de etnografie şi artă populară amintim: Cornel Irimie, Pivele şi vâltorile 
din Mărginimea Sibiului şi de pe Valea Sebeşului, Studii şi Comunicări, nr. 2, 1956, 11 O pag. şi il, Herbert Hoffmann, Din 
istoria şi tehnica artei ceramice săseşti din sudul Transilvaniei, Studii şi Comunicări, nr. 3, 1956, 48 pag. şi il, Iulius Bielz, 
Manufacturile de ceramică fină din Transilvania, Studii şi Comunicări, nr. 4, 1956, 121 pag. şi il, Cornel Irimie, Herbert 
Hoffmann, Ceramica din Săsciori, Studii şi Comunicări, nr. 8, 1958, 68 pag. şi il. 
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Astfel, în anul 1957 apărea Muzeul Brukenthal. Secţia de artă populară, o prezentare a 
expoziţiei deschise de către colectivul secţiei de etnografie la primul nivel al Palatului Brukenthal, text 
reluat şi în următoarele ghiduri ale muzeului, tipărite în anii 1971 şi 1977. În 1966 apărea Muzeul 
Tehnicii Populare din Dumbrava Sibiului. Acest prim pliant-ghid de prezentare a sectorului în aer liber 
avea 24 de pagini şi ilustraţii ale celor mai importante monumente aduse în muzeu până la acea dată3 • 
Pentru publicarea unui catalog-ghid a muzeului în aer liber din Dumbrava Sibiului, mult mai bine 
documentat decât cel anterior ( 1966), s-au făcut demersuri necesare încă din anul 1972. Atunci, Cornel 
Irimie (îndrumător ştiinţific) şi Ricarda Terschak (grafică) şi-au asumat responsabilitatea pentru 
apariţia acestei publicaţii. Anul 1974 a însemnat încheierea operaţiunilor de predare la tipar a ghidului 
fiind executate toate lucrările de corectură a textelor, ilustrare, stilizare a traducerilor, revizii în 
tipografie şi bun de tipar. 

Beneficiind de numeroase documente iconografice (fotografii alb-negru şi schiţe grafice), 
Ghidul Muzeului Tehnicii Populare se deschide cu un text introductiv semnat de Cornel Irimie - la acea 
dată director al Muzeului Brukenthal - în care se prezintă un scurt istoric al dezvoltării muzeului, 
criteriile şi principiile ştiinţifice care au stat la baza organizării şi prezentării expoziţiei în aer liber din 
Dumbrava Sibiului. Fiecare monument este însoţit de un text explicativ ce evidenţiază localitatea de 
provenienţă a monumentului, anul construcţiei, anul reconstrucţiei în muzeu, caracteristicile zonei din 
care provine, descrierea părţilor componente ale gospodăriei, detalii ale decorului şi arhitecturii. 
Prezentarea şi descrierea monumentelor existente la data respectivă în muzeu au fost realizate de un 
colectiv de specialitate format din: Corneliu Bucur (13 monumente), Liviu David (2 monumente), 
Ştefan Palada (14 monumente), Constantin Popa (5 monumente), Hedwig Ruşdea (24 monumente), 
Mihai Sofronie (15 monumente), Raymonde Wiener (8 monumente)4. Desenele obiectelor care 
constituie inventarul specific fiecărei unităţi, releveele monumentelor şi fotografiile erau semnate de: 
Richard Giindisch, Mircea Iuga, Cornel Neagu, Dieter Neun, Vlad Petcu, Hedwig Ruşdea, Ricarda 
Terschak, Fritzgerd Weinrich. Acest ghid a fost completat cu o bibliografie selectivă, semnată de Olga 
lvanovici-Mărginean (peste 70 titluri lucrări de referinţă), un glosar de termeni speciali în legătură cu 
tehnica populară, elaborat de Marcela Necula şi colectivul de redactare a textelor, cu planul grafic al 
muzeului. Ulterior, acest ghid al Muzeului Tehnicii Populare, apărut în limbile română şi germană, se 
va întregi prin ediţii apărute în 1984, 1995, 200?5, cu prezentarea noilor unităţi şi instalaţii tehnice 
populare aduse din diferite zone ale ţării şi reconstruite în muzeul sibian. 

În anul 1971 a apărut Muzee cu caracter etnografic-sociologic din România/Museums of 
Ethnographic-Sociological Nature in Romania (Sibiu, 1971, 180 pag. şi il.), lucrare elaborată de către 
Muzeul Brukenthal în colaborare cu Academia de Ştiinţe Sociale şi Politice a R.S. România, Consiliul 
Culturii şi Educaţiei Sociale. Publicaţia prezintă cu precădere studii privind importanţa şi rolul 
muzeelor în aer liber în cadrul cărora se realizează cercetări interdisciplinare ce au ca rezultat ample 
lucrări-sinteză de artă populară: Nicolae Ungureanu, Principii şi ţeluri în organizarea muzeelor cu 
caracter sociologic şi etnografic din România, Radu Florescu, Muzee ale satului - realizări, 

preocupări, proiecte, Paul Petrescu, Muzee ale tehnicilor de producţie - ocupaţii şi meşteşuguri, 

Nicolae Ungureanu şi Cornel Irimie, Conservări in situ. Mai menţionăm şi articolele în care se pune 
accentul pe preocupările şi proiectele celor mai reprezentative muzee în aer liber din România: 

3 Ghidul apărea în acelaşi an cu Moara cu dube din satul Fânaţe, raionul Beiuş, reg. Crişana, (Sibiu, 1966, 19 pag. şi il. ), 
publicaţie din seria Monumente de cultură în Muzeul tehnicii populare din Dumbrava Sibiului. Ghidul Muzeului Tehnicii 
Populare, Sibiu, 1974, 202 pag. şi il. 

4 Cf. cu descrierea din ghid. 
5 *** , Ghidul Muzeului Tehnicii Populare, Sibiu, 1986, 250 p. , *** , Civilizaţie milenară românească în Muzeul ASTRA: 
ghidul muzeului în aer liber, Sibiu, Editura „ASTRA Museum", 1995, 322 p., Corneliu Bucur, Muzeul Civilizaţiei 
Populare Tradiţionale „ASTRA "(Dumbrava Sibiului) . Catalog, Sibiu, Editura „ASTRAMuseum", 2007, 448 p. 
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Gheorghe Focşa, Muzeul satului din Bucureşti, Valer Butură, Muzeul etnografic al 
Transilvaniei, Cornel Irimie, Muzeul meşteşugurilor şi tehnicilor populare din Dumbrava Sibiului, 
Boris Zderciuc, Un muzeu în aer liber, zonal, Muzeul Branului, Boris Zderciuc şi Vasile Novac, Muzeul 
viticulturii şi pomiculturii din Goleşti-Argeş. Având la bază un bogat material documentar Muzee cu 
caracter etnografic-sociologic din România/Museums of Ethnographic-Sociological Nature in 
Romania îşi propunea să contribuie la popularizarea şi cunoaşterea, la nivel ştiinţific, a muzeelor 
etnografice organizate în aer liber, să evidenţieze importanţa lor în cercetarea, salvarea, conservarea 
celor mai valoroase dovezi ale culturii materiale şi spirituale din România. 

Studii şi comunicări de istorie a civilizaţiei populare din România6 vedeau lumina tiparului în 
anul 1981. Cele două volume curpind studiile susţinute în 29-30 martie 1979 la Colocviul naţional 
interdisciplinar de istorie a civilizaţiei populare din România, având ca temă Vechime şi unitate, 
continuiate şi originalitate în istoria civilizaţiei populare din România. Iniţiativa unei asemena 
dezbateri interdisciplinare de către Muzeul Tehncii Populare îşi găsea explicaţia în colecţia de 
monumente şi instalaţii, unelte, mijloace de transport şi produse meşteşugăreşti, precum şi în arhiva 
documentară constituită. Toate acestea au deschis interesul în cadrul disciplinelor social-istorice şi 
tehnice, promovând ideea colaborării informaţiei ştiinţifice interdisciplinare din muzeele de 
arheologie, istorie, istoria tehnicii şi etnografie, în scopul valorificării expoziţionale a patrimoniului 
ştiinţific şi instrumental. Întrucât sunt mai puţin cunoscute, redăm în cele ce urmează cuprinsul celor 
două volume: 
volumul I: Secţiunea I: Civilizaţia populară din România. Concept, metodologie, izvoare de 
cercetare: Ştefan Pascu, Civilizaţia populară românească - Civilizaţie integrală, Cornel Irimie, 
Corneliu Bucur, Muzeul Tehnicii Populare din Dumbrava Sibiului - muzeu al istoriei civilizaţiei 
populare din România, Corneliu Bucur, Etnografie şi arheologie, etnologie şi istorie. Interferenţe în 
cercetarea interdisciplinară a civilizaţiei populare româneşti, Radu Florescu, Importanţa izoarelor 
arheologice pentru cercetarea istoriei tehnicii vechi, I. I. Rusu, Continuitatea aşezărilor şi ocupaţiilor, 
exprimată în terminologia românească, Ştefan Olteanu, Reflectarea istoriei gândirii şi creaţiei 

tehnico-ştiinţifice a poporului român, în documentele noastre medievale, Marian Stroia, Caracterul 
unitar al civilizaţiei populare româneşti, .în relatările călătorilor străini, Corneliu Bucur, Izvoarele 
etnografice şi integrarea lor în cercetarea interdisciplinară a istoriei civilizaţiei populare româneşti, 
Tiberiu Graur, Consideraţii privind metodologia unei sistemice a creaţiei tehnice populare, Corneliu 
Broche, Contribuţia cartografiei la reprezentarea fenomene lor etnografice; Secţiunea II: Unitate şi 
diversitate tipologică în domeniul ocupaţiilor agro-alimentare: Nicolae Dunăre, Procesul arhaic de 
diferenţiere ocupaţională pe teritoriul României, Gheorghe Iordache, Ponderea sistemelor româneşti 
de agricultură în diferitele epoci istorice, Melania Ostap, Contribuţii la cunoaşterea grădinăritului în 
Moldova, Constantin Popa, Tipologia uneltelor de arat din colecţiile Muzeului Tehnicii Populare, Dan 
Munteanu, Ostiile, străvechi unelte de pescuit pe teritoriul României, încercare de clasificare 
tipologică, Georgeta Stoica, Instalaţii pentru coptul pâinii în România, Ion Vlăduţiu, Din tradiţia 
tehnicii alimentare la români, Ofelia Văduva, Băuturi tradiţionale. Tehnici de preparare şi funcţii 
sociale; Secţiunea III: Procese, procedee, tehnici şi instrumentar tradiţional în prelucrarea fibrelor 
textile, a pieilor şi blănurilor: Marin Nica, Date despre descoperirea celei mai vechi ţesături de pe 
teritoriul României, efectuată la Sucidava-Celei, din perioada de trecere de la neolitic la epoca 
bronzului (1750-2150 î.e.n.), Emilia Pavel, Contribuţii la studiul ţesăturilor populare. Scoarţe 
moldoveneşti, Elena Maxim, Evoluţia contemporană a tehnicilor şi uneltelor folosite în executarea 
ţesăturilor de interior, în zona Târgului Neamţ, Virginia Teodorescu, Sistemul tradiţional de cultură a 

6 ***,Studii şi comunicări de istorie a civilizaţiei populare din România, Sibiu, 1981, voi. I: 266 p, vol. II: 254 p. 
211 
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viermilor de mătase, într-o localitate sătească: Croici - cam. Mătăsari Oud. Gorj), Victoria 
Semendeaev, Practici tradiţionale din sericultură (comuna Siseşti, jud. Mehedinţi), Germina 
Comănici, Contribuţii privind cercetarea portului popular din zona Târgului Neamţ. Materiale de 
lucru, tehnici de execuţie, Elena Florescu, Contribuţii la cunoaşterea cojocăritului din zona Neamţ; 
Secţiunea IV: Procese, procedee, tehnici şi instrumentar tradiţional în prelucrarea cornului, argilei şi 
pietrei: Vasile Palade, Centrul meşteşugăresc de prelucrare a cornului de cerb de la Bârlad-Valea 
Seacă, datând din secolul al !V-lea e.n., Adrian Silvan Ionescu, Tehnici şi esoterică la cărnurile de praf 
de puşcă, Eugen Comşa, Consideraţii cu privire la cuptoarele de olar din epoca neolitică, de pe 
teritoriul României, Sever Dumitraşcu, Două centre de prelucrat ceramica în Crişana: Biharea Oud. 
Bihor) şi Medieşul Aurit ljud. Satu Mare), Maria Comşa, Cuptoare de ars oale din secolele Vl-Vll, 
descoperite la Radovanu-Jlfov, Narcisa Ucă, Tipologia cuptoarelor de ars oale, ilustrată în Muzeul 
Tehnicii Populare, din Dumbrava Sibiului, Horst Klusch, Consideraţii critice pe marginea necesităţii 
respectării tehnologiei tradiţionale, în producerea ceramicii populare, Alexandru Andronic, Cuptoare 
de ars piatră pentru var, în prima jumătate a secolului al V-lea, de la Vaslui; 
volumul al Ii-lea: Secţiunea V: Procese, procedee, tehnici şi instalaţii în metalurgia şi mineritul 
popular: Mircea Rusu, Rolul funcţional şi tipologia uneltelor din epoca bronzului şi Hallstatt, Ioan 
Mitrea, Dovezi arheologice privind prelucrarea metalelor în secolele VI-IX, în regiunea subcarpatică 
a Moldovei, Ioan Emil Emandi, Cercetări privind uneltele de tăiat de pe teritoriul României, în 
perioada secolelor IX-XVII, Ioachim Lazăr, Contribuţii hunedorene la dezvoltarea tehnicii mineritului 
şi prelucrării metalului în secolul al XVIII-iea; Secţiunea VI: Unitate şi diversitate tipologică în 
domeniul instalaţiilor de industrie populară, alimentară şi textilă: Corneliu Bucur, Conceptele de 
unealtă şi instalaţie în civilizaţia populară, Nicolae Herţuche, O moară neolitică descoperită la 
Medgidia, Ghenuţa Coman, Un nou tip de râşniţă folosită de geţi, descoperită în judeţul Vaslui, 
Corneliu Bucur, Procese, procedee şi instalaţii cu tracţiune animală de obţinere şi prelucrare a 
cerealelor, de pe teritoriul României, Herbert Hoffmann, Moara plutitoare. Contribuţii la studiul 
dezvoltării, răspândirii unui mecanism complex de prelucrat cereale, I. Gugiuman, Potenţialul 
energetic al vânturilor din România. Utilizare în trecut şi astăzi, Gheorghe Aldea, Învălitul sumanilor 
sau „ a da la cote sumanul", tehnică arhaică, de prelucrare a ţesăturilor de lână, în Moldova, Dragoş 
Cusiac, Pivele de bătut sumane, instalaţii tradiţionale cu largă răspândire în Bucovina, Ioan 
Prahoveanu, Dan Dorin Ovidiu, Instalaţiile de tehnică ţărănească din zona Bran (secolele XVI-XIX), 
Simion Lăzăreanu, Contribuţii la cunoaşterea instalaţiilor hidraulice ţărăneşti din zona 
Câmpulungului Moldovenesc, Ştefan Palada, Instalaţii pentru fasonat lemnul din Muzeul Tehnicii 
Populare, Hedwig Ruşdea, Procesul de dezintegrare din viaţa satului contemporan, a instalaţiilor de 
industrie ţărănească. Studiu efectuat în comuna Podeni, jud. Mehedinţi, Mihai Dăncuş, Prezenţa 
instalaţiilor hidraulice ţărăneşti în satul contemporan şi modurile de dezintegrare sau de integrare, ale 
acestora, în viaţa modernă, Iulian Popescu, Mecanisme ingenioase, folosite de-a lungul timpului, în 
tehnica populară românească, Nicolae Diaconescu, Exponate de tehnică populară folosite în minerit, 
prezente la Muzeul tehnic „Prof ing. D. Leonida "; Secţiunea VII: Transporturi tradiţionale: Marcela 
Bratiloveanu-Popilian, Transporturile tradiţionale în judeţul Alba, Valerie Deleanu, Structura şi 

tehnologia mijloacelor de transport populare, folosite la Mohu, judeţul Sibiu, Bozsitz Gh. Bela, 
Contribuţii la cunoaşterea mijloacelor de transport minier, la începutul secolului al XVI-iea, în 
Transilvania; Secţiunea VIII: Sisteme, procedee şi soluţii tehnice în domeniul construcţiilor şi al 
arhitecturii : Constantin Ittu, Sisteme defensive în arhitectura militară dacică. Tehnici de construcţie, 
Paul Petrescu, Materiale şi tehnici de construcţie în Dobrogea, Cornel Taloş, Tehnica îmbinării 
lemnului în construcţiile populare. Arhitectură, mobilier, instalaţii, Ioan Godea, Materiale şi tehnici de 
construcţii la bisericile de lemn, monumente de arhitectură populară din Ţara Crişuri/or, Gabriela 
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Mocanu, Elemente arhaice în arhitectura locuinţei la Câmpul lui Neag, Cristian Brăcăcescu, 
Arhitectura populară bucureşteană. Sisteme constructive, tehnologii, material. 

Volumelor prezentate în rândurile de mai sus şi editate sub îngrijirea Muzeului Brukenthal li se 
adaugă Cibinium. Studii şi materiale privind Muzeul Tehnicii Populare din Dumbrava Sibiului, 
publicaţie care făcea cunoscută experienţa colectivului de muzeografi sibieni pe toate planurile 
activităţilor cu specific muzeal: concepţia, metodologia şi tehnica organizării muzeelor în aer liber, 
evidenţa, depozitarea şi conservarea patrimoniului cultural, relaţia cu publicul vizitator. Cibinium a fost 
parte integrantă din istoria Muzeului Tehnicii Populare, asociindu-se, până în anul 1990, cu acesta. 

Tipărită la Intreprinderea Poligrafică Sibiu, publicaţia a apărut începând cu anul 1966, în 
condiţii grafice foarte bune. Se dorea, iniţial, ca Cibinium să apară în fiecare an, dar acest lucru nu a fost 
posibil datorită întârzierilor cauzate de dificultăţile legate de traducerea şi stilizarea textelor în română 
şi germană, alegerii ilustraţiei, dar şi datorită programului de tipărituri extrem de încărcat al 
Întreprinderii Poligrafice. Colectivul de redacţie nu este menţionat decât începând cu numărul 1974-
1978, când sunt amintiţi: Cornel Irimie, Corneliu Bucur, Cornelia Lupea, Constantin Popa, Hedwig 
Ruşdea, Raymonde Wiener. Alături de cercetătorii sibieni, la ţinuta ştiinţifică a acestui periodic au 
contribuit şi etnografi din ţară prin studiile lor valoroase de etnografie şi artă populară. Menţionăm aici 
doar pe: Traian Herseni, Georgeta Stoica, Marcela Focşa, Ion Chelcea ş.a. Volumele sunt bogat ilustrate 
cu materiale grafice şi fotografii alb-negru, care completează fondul informativ al lucrărilor. 

Primul volum Cibinium 1966 (Sibiu, 1966, 147 pag. şi iL) se deschide cu câteva studii de 
etnografie şi artă populară de orientare generală: proiectul general al muzeului (Cornel Irimie, Muzeul 
Tehnicii Populare. Actualităţi, concepţii, profil tematic şi plan de organizare), proiectul de organizare 
expoziţională (Paul Niedermaier), proiectul de organizare a sectoarelor tematice, cel al prelucrării 
pieilor şi fibrelor (Raymonde Wiener) şi criterii care au stat la baza selectării monumentelor pentru 
muzeele în aer liber (Boris Zderciuc ). Urmează expunerea celor mai importante meşteşuguri, unelte şi 
instalaţii tehnice populare: teascuri de ulei (Herbert Hoffmann), teascuri de vin (Nicolae AL 
Mironescu, Paul Petrescu), mori de vânt (Hedwig Ruşdea). Au mai semnat studii şi Raymonde Wiener 
(despre prelucrarea pieilor, fibrelor animale şi vegetale), Mihai Sofronie şi Ştefan Palada (despre 
prelucrarea tradiţională a aurului), Tancred Bănăţeanu (despre prelucrarea ceramicii). Acest prim 
volum se încheie cu prezentarea muzeului în aer liber din Hagen-Germania, iar anii premergători 
înfiinţării muzeului din Dumbrava Sibiului au fost evocaţi de Olga Ivanovici-Mărginean în cronica 
anilor 1956-1966. 

Volumul secund, Cibinium 1967-1968 (Sibiu, [1968], 536 pag. şi iL) continuă publicarea unor 
studii dedicate tehnicii populare la români. Importanţa acestor probleme o relevă convingător Cornel 
Irimie în studiul său introductiv Cercetări etnografice privind istoria tehnicii populare la români. 
Acelaşi autor, în Anchetă statistică în legătură cu reţeaua de instalaţii tehnice populare acţionate de 
apă pe teritoriul României face o clasificare a instalaţiilor în cadrul genurilor de instalaţii ţărăneşti. Un 
număr mare de studii din volum urmăresc aspecte în domeniile morăritului (Corneliu Bucur, Anca 
Ciobanu-Stahl, Vasile Cărăbiş, Monica Budiş şi Petre Idu, Herbert Hoffmann) şi viticulturii (Paul 
Petrescu şi Nicolae AL Mironescu). Alte studii despre meşteşuguri populare au fost scrise de: 
Constantin C. Giurescu (exploatarea petrolului şi a cerii de pământ), Corneliu Bucur, Tereza Mozes 
(ceramică populară), Marcela Focşa (prelucrarea lânii), Georgeta Stoica (prelucrarea părului de capră), 
Tancred Bănăţeanu (meşteşugul şi arta lădarilor), Raymonde Wiener (prelucrarea osului). Ultimele 
articole sunt dedicate unorîntâlniri pe plan internaţional (Cornel Irimie, Conferinţa de lucru a muzeelor 
etnografice în aer liber ţinută la Brienz-Elveţia, în luna septembrie 1967), evocarea primei expoziţii 
etnografice româneşti în aer liber din 1905 (Mihai Sofronie) ca şi a unor note de călătorie în muzee în 
aer liber din Anglia şi Germania (Paul Niedermaier). Cronica anilor 1966-1967 (Olga Ivanovici
Mărginean) încheie şi acest volum. 
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Cel de-al treilea volum, Cibinium 1969-1973 (Sibiu, 1974, 320 pag. şi il.) are structura 
tematică a volumelor anterioare: un prim grupaj cu materiale privind profilul muzeului (Cornel Irimie, 
Profilul tematic complex şi problematica interdisciplinară a Muzeului meşteşugurilor şi tehnicii 
populare), importanţa şi activitatea Consiliului Ştiinţific (Constantin Popa). Al doilea grup, substanţial 
şi variat tematic, prezintă rezultatele cercetărilor de teren privind: pescuitul (Lelia Rădulescu, Liviu 
David), agricultura, morăritul (Olivia Lungescu şi Ioan Godea), piuăritul (Raymonde Wiener), uleitul 
(Anton Badea), prelucrarea lânii (Marcela Focşa), a papurei (Ion Chelcea) şi a lemnului (Georgeta 
Stoica). Olga lvanovici-Mărginean încheie volumul cu o bibliografie de specialitate despre ocupaţiile, 
meşteşugurile şi industriile populare din România. 

Cibinium 1974-1978 (Sibiu, 1979, 434 pag. şi il.), al patrulea tom, debutează cu prezentarea 
Muzeului Tehnicii Populare la JO ani (1967-1977), semnată de Cornel Irimie şi Corneliu Bucur. Se 
relua în discuţie proiectul de realizare arhitectonică, peisagistică şi funcţională a muzeului (Paul 
Niedermaier) aflat la aniversarea unui deceniu de activitate. Se continua, totodată, seria studiilor pe 
tema meşteşugurilor şi industriilor populare (Corneliu Bucur, Hedwig Ruşdea, Melania Ostap, Virginia 
Teodorescu), a mijloacelor de transport (Valer Deleanu ), a metodelor de conservare specifice muzeelor 
etnografice în aer liber (Corneliu Bucşa şi Ioan Budileanu). În acest volum se inaugura seria 
materialelor muzeotehnice, prezentându-se experienţa acumulată de personalul de specialitate din 
muzeu: muzeografi, arhitecţi şi restauratori - privind dosarul de monument, modalitatea reconstrucţiei 
monumentelor transferate în muzeul din Dumbrava Sibiului (Corneliu Bucur şi Cornel Neagu). Ca şi 
volumele editate anterior şi acest număr se încheie cu prezentarea unui nou muzeu în aer liber european 
(Szentendre-Ungaria), cronica activităţilor de cercetare şi organizare muzeală consemnată de Olga 
Ivanovici-Mărginean şi o bibliografie selectivă despre sistemul ocupaţional tradiţional. 

La douăzeci de ani de la începerea organizării muzeului (1963) apărea Cibinium 1979-1983 
(Sibiu, 1984, 430 pag. şi il.). Se continuau studile de tipul articolului-sinteză cu subiect etnografic: 
despre boştinărit (Cornel Irimie şi Herbert Hoffmann), despre evoluţia morii de mână din neolitic şi 
până la data apariţiei articolului (Corneliu Bucur). În partea a doua a volumului sunt prezentate 
materiale despre păstorit (Constantin Popa), industria casnică textilă din diferite regiuni ale României 
(Raymonde Wiener, Virginia Teodorescu), olărit (Narcisa Ucă), pescuit (Anca Fleşeru), dar şi despre 
organizarea unor sectoare şi grupe tematice din Muzeul Tehnicii Populare (Dan Munteanu, Ştefan 
Palada). Pentru a se păstra tipicul tomurilor anterioare, în încheiere, se făcea o prezentare a muzeelor în 
aer liber de la Bokrijk (Belgia) şi Ballenberg (Elveţia). 

Libertatea dobândită după anul 1989 a oferit posibilitatea unor noi perspective în ceea ce 
priveşte deschiderea, conţinutul şi colaboratorii publicaţiei Cibinium. 

În 2000 a fost tipărit Cibinium 1990-2000. Studii şi cercetări privind politica reformei în 
etnomuzeologia românească: contribuţia Muzeului ASTRA (Sibiu, Editura „ASTRA Museum'', 364 
pag. şi il.). Acest volum, editat după o lungă perioadă de absenţă, este dedicat în totalitate muzeului în ,. 
aer liber din Dumbrava Sibiului. Studiile şi articolele publicate abordează atât probleme <lip. domeniile 
profilului publicaţiei, cât şi de cercetare interdisciplinară, aducând contribuţii de valoare integreate în 
circuitul ştiinţific naţional şi internaţional. Primul capitol cuprinde articole privind evoluţia muzeului: 
analizarea concepţiei orientării cercetării ştiinţifice şi selecţionării, achiziţiei, transferului şi 

reconstrucţiei monumentelor; concepţia nouă de ilustrare a celor mai ample procese din istoria 
civilizaţiei românilor (păstoritul, morăritul şi mijloacele de transport); patrimoniul arhitectural şi 

etnografic-obiectual din Transilvania; completarea structurii tematice a muzeului cu două noi sectoare 
(monumente de utilitate publică şi al sculpturii monumentale). Articolele prezentate în al doilea capitol 
tratează experienţa Muzeului ASTRA privind revitalizarea şi transmiterea noilor generaţii, a unui 
patrimoniu cultural vivant (prin Academia Artelor Tradiţionale din România, Olimpiada 
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„ Meşteşugurilor artistice tradiţionale", Asociaţia Creatorilor Populari din România, Galeriile de 
Artă Populară). Tot aici sunt tratate şi reconstituirea obiceiurilor tradiţionale în muzeu şi recuperarea 
conştiinţei propriei identităţi culturale comunitar-săteşti de către locuitorii satelor ce au consimţit la 
translatarea propriului patrimoniu în muzeu. Cel de-al treilea grupaj de materiale prezintă activitatea 
Laboratorului Zonal de Restaurare-Conservare, de la materialul generic (concepţie generală, structura 
pe domenii şi specializări), la cele ce prezintă atelierele de restaurare pe genuri. Cel de-al patrulea 
capitol este reprezentat de Studioul ASTRA Film, urmat de cele destinate marketingului cultural şi a 
investigării socio-culturale a publicului vizitator; informatizarea patrimoniului. Sunt curpinse şi 

articole apărute în publicaţii din străinătate cu referire le muzeul în aer liber, un caleidoscop de impresii 
culese din presă şi cartea de onoare a muzeului şi o bibliografie a ultimilor zece ani, cu privire specială 
la Muzeul ASTRA şi etnomuzeologia românească. 

Tomul VII al publicaţiei, Cibinium 2001-2005. Identitate şi globalizare în secolul XX: 
Cercetare şi reprezentare muzeală (Sibiu, Editura „ASTRA Museum", 2006, 470 pag. ISSN 1842-
0249) prezintă lucrările susţinute în luna decembrie a anului 2005 cu prilejul sesiunii ştiinţifice dedicate 
aniversării Centenarului Muzeului ASTRA. Se evidenţiază experienţa colectivului de cercetători şi 
muzeografi sibieni, dar şi a colaboratorilor Complexului Naţional Muzeal ASTRA, pe toate planurile 
activităţilor cu specific muzeal: concepţie tematică, metodologie şi tehnica organizării muzeelor în aer 
liber, evidenţa, depozitarea, conservarea şi restaurarea patrimoniului cultural, relaţia muzeu-public 
vizitator. Publicaţia debutează cu saluturile rostite de prof. dr. Corneliu Bucur, dr. Virgil Niţulescu, prof. 
dr. Ilie Moise (care au elogiat rolul pe care Muzeul ASTRA l-a avut în cei 100 de ani de existenţă pentru 
etnomuzeologia naţională, cu referire la programul Tezaure Umane Vii şi la publicaţiile editate de 
muzeu) şi dr. Valer Pop (salut din partea colegilor de la Muzeul Judeţean Mureş) . Lucrările prezentate în 
cadrul sesiunii au fost structurare pe secţiuni tematice, astfel: I. Rolul patrimoniului cultural naţional în 
definirea identităţii etno-culturale, în context european şi universal, cu referire la problema 
fundamentară a ştiinţei şi etnomuzeologiei româneşti, prezervarea patrimoniului etnografic, 
patrimoniu digital, amenajarea adăposturilor pastorale ţărăneşti , cercetări în satele depopulate din sud
estul Transilvaniei, organizarea interiorului tradiţional, cămaşa femeiască din colecţia Muzeului 
ASTRA, ceramica de Horezu, programul Tezaure Umane Vii. Între semnatarii articolelor amintim pe 
Corneliu Bucur, Steluţa Pârâu, Irina Oberlander-Târnoveanu, Corina Mihăescu, Augustin Goia, Ligia 
Fulga, Valer Pop, Aurelia Diaconescu, Aurelia Cosma, Mirela Lebu, Elena Găvan, Ada Maria Popa, 
Maria Borzan, Mirela Creţu, Adina Vărgatu, Raluca Andrei, Gabriel Bucurstan; II. Multiculturalitate
coordonată esenţială a culturii şi civilizaţiei europene, cu referire la românii din sudul Transilvaniei în 
a doua jumătate a secolului al XIX-lea (Ana Grama), implicarea instituţiilor muzeistice în cercetarea 
problematicii multiculturalităţii (Daniela Bălu, Viorel Ciubotă), târguri anuale în Sibiu (Claudia 
Urduzia), colecţia de cahle a Muzeului de Etnografie şi Artă Populară Săsească „Emil Sigerus" (Karla 
Roşca, Karoly Szoks Fiilop), icoana pe sticlă, oglindă a multiculturalităţii transilvane (Aurel Dragne), 
mănăstiri franciscane din judeţul Hunedoara (Cristina Ploscă), altarele poliptice din bisericile 
evanghelice transilvănene, secolele XV-XVI (Simona Malearov); III. Patrimoniul Tehnic - indice şi 
martor esenţial al progresului cultural-istoric, cu referire la articole ce au în prim-plan rezultatele 
cercetărilor întreprinse în perioada 2001-2005 de muzeografi şi cercetători din muzeele în aer liber: 
Reprezentarea „ Complexelor de industrii populare " în Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale 
ASTRA (Corneliu Bucur), Patrimoniul tehnic al Muzeului Naţional al Agriculturii (Răzvan Ciucă şi 
Aurel Strâmbeanu), Colecţia de mijloace de transport şi reprezentarea acesteia într-un pavilion 
specializat din Muzeul în aer liber (Valer Deleanu), Inventică şi creativitate tehnologică în practicarea 
industriilor populare (judeţul Caraş-Severin) (Mircea Tăban), Construcţii pastorale din piatră din 
zona alpină - Vârciorova (Marius Gherghel), Studiul complexelor de instalaţii hidraulice din 
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localitatea Rebrişoara, judeţul Bistriţa-Năsăud (Remus Iancu), Piuăritul în Mărginimea Sibiului. 
Perspectivă evolutiv-tipologică. Reprezentare muzeală (Marius Streza), Instalaţiile hidraulice ale 
Răşinarilor (Mihaela Văcariu); IV. Conservarea şi restaurarea patrimoniului cultural, cu referire la 
activitatea de conservare-restaurare a patrimoniului muzeal, metode şi produse noi utilizate în acest 
domeniu, colaborarea muzeu-universitate (secţia de conservare-restaurare). Au susţinut în cadrul 
acestei secţiuni intervenţii: Maria Cristina Timar (despre restaurarea mobilei la Universitatea 
„Transilvania" din Braşov), Mariana Prună, Octavia Zeleniuc, Livia Bucşa, Ileana Chirtea, Valeriu 
Olaru (despre activitatea Laboratorului de restaurare-conservare a Muzeului ASTRA în perioada 1905-
2005), Octavian Ciocşan, Florin Rogneanu, Doina Bogdea, Valentina Iasinschi, Silviu Ciocşan (despre 
lucrările de conservare-restaurare necesare pentru strămutarea Bisericii din Dretea, judeţul Cluj), 
Marta Guttmann (despre Centrul de pregătire al conservatorilor şi restauratorilor), Rodica Dinulescu şi 
Iulia Teodorescu (despre conservarea obiectelor textile cu valoare de patrimoniu expuse în locaţii 
neconvenţionale), lov Tolomei (despre conservarea şi expunerea monoxilei de pe râul Siret). Volumul 
se încheie cu o bibliografie selectivă de specialitate realizată de Daniela Muntean şi date despre autorii 
prezenţi cu articole în paginile publicaţiei. 

Cel de al VIII-lea tom, Cibinium 2006-2008 (partea I, Sibiu, Editura „ASTRAMuseum", 2008, 
248 p.) se deschide cu o serie de articole semnate de acad. Paul Niedermaier (Începuturile Muzeului în 
aer liber din Dumbrava Sibiului. Amintiri), Ana Grama (Andrei Şaguna, serbările populare şi 
începuturile etnomuzeografiei româneşti, 1852-1862), Corneliu Ioan Bucur (Semnificaţiile multiple 
ale unei aniversări. Cum a apărut Muzeul Tehnicii Populare şi ce a devenit Muzeul Civilizaţiei 
Populare Tradiţioanle „ASTRA" după 45 de ani), Valeriu Olaru (Conservarea şi restaurarea 
patrimonului Muzeului „ASTRA ",program strategic în ultimii 45 de ani), Corneliu Ioan Bucur, Mirela 
Creţu (25 de ani de la iniţierea Programului „ Tezaure umane vii". Muzeul „ASTRA" şi trăirea întru 
tradiţie), Maria Bozan (Cincisprezece ani de acţiune culturală la Muzeul de Etnografie Universală 
„Franz Binder" din Sibiu), Corneliu Ioan Bucur (Cronica unor premii naţionale şi internaţionale 
obţinute de cel mai titrat muzeu din România, Muzeul ASTRA). Lucrările volumului au fost structurate 
pe patru capitole distincte: I. Patrimoniul civilizaţiei tradiţionale: cu referire la următoarele teme 
privind Muzeul în aer liber din Dumbrava Sibiului: Perspectivele finalizării organizării expoziţionale a 
Muzeului în aer liber din Dumbrava Sibiului în anii 2006-2010 (Corneliu Ioan Bucur), O expoziţie 
retrospectivă. La 45 de ani de la întemeierea Muzeului Tehnicii Populare (Corneliu Ioan Bucur), 
Organizarea grupei „ Vânătoare tradiţională ". Capcanele în Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale „ASTRA "(Ciprian Anghel Ştefan, Marc Jura), Finalizarea grupei păstoritului tradiţional 
din Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale „ASTRA" (Marc Jura, Ciprian Anghel Ştefan), 

Finalizarea grupelor tematice ale viticulturii şi pomiculturii în Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale „ASTRA ". Gospodăriile din Vlădeşti -judeţul Vâlcea şi Bălăneşti -judeţul Gorj (Corneliu 
Ioan Bucur, Ciprian Anghel Ştefan), Finalizarea grupei olăritului în Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale „ASTRA ":reconstrucţia gospodăriei-atelier de olar din Găleşoaia,judeţul Gorj (Marius 
Gherghel), Industria casnică textilă - reprezentată în Muzeul în aer liber prin gospodăriile din Lisa, 
judeţul Braşov şi Tilişca, judeţul Sibiu (Corneliu Ioan Bucur, Isabella Nimirceag), Finalizarea 
organizării grupei de industrii textile hidraulice. Reconstrucţia Complexului de industrii textile din 
Gura Râului Oudeţul Sibiu) şi a Complexului de industrii hidraulice de la Rebrişoara,judeţul Bistriţa
Năsăud (Marius-Florin Streza, Ştefan Păucean), Extragerea şi prelucrarea chihlimbarului de Buzău. 
Gospodăria-atelier de prelucrare a chihlimbarului din Colţi, judeţul Buzău - premieră în muzeele 
etnografice în aer liber din România (Marius-Florin Streza ), Morile cu „ alvan " de pe Someşul Inferior. 
Moara cu „ alvan" din Ciocmani, judeţul Sălaj (Remus Iancu, Marius-Florin Streza, Ştefan Păucean), 
Pavilionul de prezentare a mijloacelor de transport tradiţionale (Valer Deleanu), Muzeul „ASTRA" -
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Universul copiilor (programe şi strategii de educaţie naţională şi integrare europeană, de la cea mai 
fragedă vârstă) (Corneliu Ioan Bucur), Elemente ale spiritualităţii româneşti în spaţiul Muzeului 
Civilizaţiei Populare Tradiţionale „ASTRA" din Sibiu (Ionuţ Lăpădat, Ciprian Anghel Ştefan); II. 
Patrimoniu cultural imaterial: prezentarea manifestărilor cuprinse în programul Tezaure Umane Vii: 
Corneliu Ioan Bucur, Academia Artelor Tradiţionale din România o adevărată provocare universală 
pentru cultura secolului XXI. „Academia satului", Academia valorilor superlative ale culturii orale; 
Ada Maria Popa, Academia Artelor Tradiţionale din România: un proiect între ideal, deziderat şi 
recunoaştere oficială. Academia Artelor Tradiţionale din România, elogiu adus frumuseţii simplităţii; 
Dana Botoroagă, Olimpiada Naţională „Meşeşuguri artistice tradiţionale" o certitudine privind 
viitorul artei populare din România, Ioana Luca, Turism şi artă populară, Simona Ghiorghieş, 
Atelierele şcoală de artă populară - un nou produs cultural oferit de Complexul Naţional Muzeal 
„ASTRA" Sibiu; III. Cercetări etnografice: prezentarea rezultatelor cercetărilor întreprinse de 
muzeografii sibieni în colecţiile proprii, dar şi pe teren în perioada 2006-2008: Valer Deleanu, 
Programul Patrimoniul cultural din sudul Transilvaniei, Karla Roşca, Camelia Ştefan, Pe Valea 
Hârtibaciului, în căutarea tradiţiei, Mihaela Văcariu, Alimentaţia tradiţională în comuna Răşinari. 
Reprezentare expoziţională în cadrul gospodăriilor transferate în Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale „ASTRA ", Corneliu Ioan Bucur, Olga Popa, Tipologia cuptoarelor de ars vase ilustrată în 
Muzeul în aer liber din Dumbrava Sibiului, Ştefan Păucean, Consideraţii istorice asupra morilor 
plutitoare de pe cursul Someşului. Moara din Lucăceşti, judeţul Maramureş - studiu de caz, George 
Tomegea, Bâtele ciobăneşti din colecţia Muzeului „ASTRA ",Olimpia Coman-Sipeanu, A crea şi a 
păstra frumosul. Dialog cu Maria Poienaru din Laz, judeţul Alba, Alexandra Gruian, Studiu asupra 
aruncătorului de suliţă din colecţia Muzeului de Etnografie Universală „Franz Binder", Valer 
Deleanu, Muzeul „ASTRA" şi colaborarea cu Ecomuzeul Regional Sibiu; IV. Proiecte culturale: 
capitol destinat prezentării celor 12 proiecte culturale întocmite de Muzeului ASTRA pentru Europa 
(Corneliu Ioan Bucur) şi Valorificarea oportunităţii reprezentate de finanţările internaţionale în 
domeniul culturii- o prioritate pentru Complexul Naţional Muzeal „ASTRA " (AdrianaAvram). 

Partea a II-a (Cibinium 2006-2008, partea a II-a, Sibiu, Editura „ASTRAMuseum", 2009, 350 
p. ), realizată aproape în întregime de specialiştii muzeului, urmăreşte, pas cu pas, principalele momente 
legate de evoluţia şi organizarea Muzeului ASTRA între anii 2006-2008. Publicaţia debutează cu 
Întâlnirii Forumului European al Muzeelor, articol semnat de Ovidiu Baron. Lucrările volumului au 
fost structurate pe şapte capitole astfel: 1. Expoziţii temporare (printre autorii articolelor amintim pe: 
Valeriu Olaru, Camelia Ştefan, Karla Roşca, Corneliu Bucur, Ada Maria Popa, Irmgard Sedler, Ionuţ 
Lăpădat, Maria Bozan, Carmina Maior); 2. Patrimoniul cultural imaterial (prezentări semnate de 
Corneliu Bucur, Mihaela Arsenie Andre, Mirela Creţu, Dana Botoroagă, Ioana Luca şi Simona 
Ghiorghieş a programului Tezaure Umane Vii desfăşurat de Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" în 
perioada 2006-2008); 3. Marketing - Educaţie - Mediatizare - Turism cultural (o serie de articole 
referitoare la valorificarea patrimoniului muzeal prin strategii modeme de marketing - Ovidiu Baron, 
Adriana Capotă, Iuliana Silea-, prezentarea programului de pedagogie muzeală - Emanuela Cîmpean 
, şi importanţa ecoturismului cultural- Raluca Iliuţ, Dana Botoroagă); 4. Informatizarea patrimoniului 
$'i imaginii muzeului;· 5. Conservarea şi restaurarea patrimoniului cultural naţional în anii 2006-2008 
(o·· 'Serie de· treisprezece articole cu. privire· la problematica restaurării şi conservării obiectelor 
etnografice gestionate în colecţiile muzeului (textile, ceramică, piele, obiecte de cult, obiecte din lemn), 
având·0a autbri pe: Silviu Octavian Ciocşan, C'.:omelia Kertesz, Vasilica Izdrailă, Sorin Fogarascher, 
Cristina Dăneasă, Florenţa Moga, Ruxandra Ioana Moga, Alina Geanina Ionesu, Mirel Bucur, Marta 
Guttrnann, Iulia Teodorescu, Andrea Bemath, Gabriela Negoescu, Ileana Chirtea); 6. Studioul „ASTRA 
Film" (articole semnate de Dumitru Budrala, Adina Vărgatu, Csilla Kato despre filmul documentar şi 
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reprezentarea realităţilor antropologice cu ajutorul mijloacelor vizuale); 7. Publicaţiile ştiinţifice şi de 
valorificare ale Muzeului „ASTRA" (ample prezentări ale publicaţiilor editate în cadrul Editurii 
„ASTRA Museum" precum şi a bibliotecii de specialitatea a Muzeului ASTRA). Volumul se încheie cu 
un indice general al volumelor Cibinium, perioada 1966-2008. 

Din 2009, reputaţia ştiinţifică a colaboratorilor revistei Cibinium, calitatea studiilor publicate şi 
varietatea domeniilor abordate au fost factori care au asigurat prestigiu publicaţiei, ajuns periodic 
căutat atât în ţară, cât şi în străinătate. Începând cu tomul 2009-2010 Cibinium7 are un nou colectiv de 
redacţie format din: Paul Niedermaier, Ilie Moise, Valeriu Olaru, Ovidiu Baron, Maria Bozan, Mirela 
Creţu, Valer Deleanu. Periodicul abordează, în principal, subiecte legate de cercetarea etnografică, 
studiile din acest grupaj fiind structurate în trei categorii: Cultura materială, Cultura spirituală şi 
Colecţii muzeale. Încă de la început se remarcă problematica celor mai recente transferuri şi 
reconstrucţii de monumente în Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA, valorificând 
cercetări de teren desfăşurate în ultimii ani, cu scopul unei reprezentări cât mai fidele a valorilor 
civilizaţiei tradiţionale din diverse zone ale ţării (Marius Streza, Adrian Alexe). Şantierele de 
reconstrucţie a monumentelor transferate în muzeul în aer liber oferă posibilitatea redescoperirii unor 
tehnici de lucru sau a unor meşteşuguri astăzi dispărute. Valer Deleanu ne prezintă aspecte dintr-o mai 
amplă cercetare asupra mijloacelor de transport tradiţionale, studiind transporturile în funcţie de criterii 
esenţiale precum sursele de energie naturale, de mediul de locuire rural agricol sau de poverile specifice 
unor necesităţi determinate de organizarea ocupaţional-gospodărească. Alte studii şi articole au ca 
subiect teme variate, precum obiceiurile culinare, bisericile de lemn, portul tradiţional, pictura pe sticlă, 
aspecte legate de colecţiile muzeale şi multe altele. Un capitol de mare interes în acest tom din Cibinium 
este cel al conservării şi restaurării patrimoniului naţional. În deschidere Valeriu Ion Olaru prezintă 
aspecte ale dezvoltării, conservării şi restaurării patrimoniului Muzeului ASTRA, oprindu-se asupra 
proiectului Conservarea şi restaurarea patrimoniului Muzeului în aer liber din Dumbrava Sibiului, 
finanţat prin Mecanismul Financiar al Spaţiului Economic European ale cărui rezultate sunt finalizarea 
Centrului ASTRA pentru Patrimoniu, reconstruirea şi restaurarea a numeroase gospodării tradiţionale. 
În ultima parte a publicaţiei găsim un grupaj de recenzii şi trimiteri bibliografice. 

Cibinium 2011 (Sibiu, Editura ,,ASTRA Museum", 2011, 350 p.) marchează în acest tom, 
printr-un capitol special (ASTRA 150 de ani de la înfiinţare), aniversarea celor 150 de ani de la 
întemeierea Asociaţiunii Transilvane pentru Literatura Română şi Cultura Poporului Român ASTRA la 
Sibiu. Importanţa cunoaşterii şi prezentării unor momente din istoria Asociaţiunii este un modest 
omagiu pentru înaintaşi, dar şi o provocare prin noile modalităţi de cercetare a vastului material 
documentar pe care îl oferă încă ASTRA. Printre semnatarii studiilor amintim pe prof. univ. dr. Dumitru 
Acu, Valeriu Ion Olaru, Octavian Bologa, dr. Pamfil Matei, Mihai Sofronie, Radu Van:cu, prof. univ. dr. 
Elena Macavei, Delia Voina, dr. Ovidiu Baron. 

Păstrând tipicul volumelor anterioare Cibinium 2011 este structurat în cinci capitole mari, 
astfel: II. Cultură materială I patrimoniu material: Ciprian Ştefan, Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale ASTRA în 2011; Marius-Florin Streza, Finalizarea organizării grupei de industrii textile 
hidraulice din cadrul Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA Sibiu; Constantin Popa, 
Aspecte ale civilizaţiei populare tradiţionale în sate de pe Valea Carasului, Judeţul Constanţa; Valerie 
Deleanu, Care tradiţionale în Ţara Oltului; Mihaela Gherghel, Prepararea pâinii în Mărginimea 
Sibiului: Răşinari, Gura Râului, Orlat; Elena Găvan, Tradiţii textile pe valea Hârtibaciului, Alţâna, 
judeţul Sibiu. Studiu de caz; Camelia Ştefan, Textile decorative din colecţia Muzeului de Etnografie 
Săsească „Emil Sigerus ";III. Cultură imaterială I Patrimoniu imaterial: Elena Găvan, Fenomenul de 

1***, Cibinium2009-2010, Sibiu, Editura„ASTRAMuseum", 2010, 350p. 
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Publicaţiile Muzeului în aer liber din Dumbrava Sibiului 

salvgardare a vechilor meşteşuguri. Olimpiada Naţională „ Meşteşuguri artistice tradiţionale". 
Reflecţii; dr. Elena Băjenaru, Icoana pe sticlă din Ţara Făgăraşului şi sursele de inspiraţie. 

Evangheliile şi Legendele Apocrife; IV. Muzeologie I Muzeografie: Carmina Maior, Discurs 
expoziţional: „ O carte de poveşti, o jucărie, albumul cu fotografii: copilărie"; Karla Roşca, Expoziţia 
Ceramica din Transilvania. Secolele XVII-XXI; Camelia Ştefan, Simona Malearov, Expoziţii 

temporare ale Muzeului de Etnografie şi Artă Populară Săsească „Emil Sigerus" din anul 2011; dr. 
Imgard Sedler, Wohnkultur und bemalte wohneinrichtungen im lăndlichen Siidsiebenbiirgen (I); 
Raluca Buşie, Fotografii din Altaiul siberian şi Kamchatka la Muzeul de Etnografie Universală 
„Franz Binder"; Maria Bozan, Lectura expunerii muzeale: strategii textuale; V. Conservarea şi 
restaurarea patrimoniului: Gheorghe Faraon, Conservarea şi depozitarea colecţiei de icoane pe sticlă 
a Muzeului Ţării Făgăraşului „ Valer Literat"; Florenţa Moga, Restaurarea unui pieptar oltenesc din 
colecţia Muzeului Olteniei - Craiova; Vasilica Izdrailă, Cornelia Kertesz, Restaurarea unor căiţe 
săseşti. Periodicul se încheie cu recenzii şi prezentări de carte din domeniul etnografiei apărute în ţară şi 
în cadrul Editurii „ASTRA Museum'', precum şi cu aniversări şi comemorări ale unor muzeografi şi 
specialişti care au lucrat la Muzeul Tehnicii Populare. 

Cibinium 2012 (Sibiu, Editura „ASTRA Museum", 2012, 300 p.) promovează publicarea de 
studii şi comunicări, recenzii şi prezentări de carte axate pe subiecte din domeniile : etnografie, 
etnologie, antropologie, muzeologie, conservarea şi restaurarea patrimoniului cultural. Primul capitol, 
dedicat culturii materiale reuneşte următoarele studii: Digitizarea în slujba patrimoniului muzeal. Baza 
de date online a colecţiilor Muzeului de Etnografie Universală „Franz Binder" din Sibiu (Maria 
Bozan, Gabriela Călin-Mihălţian, Marius Suciu, Simona Moroni, Benedetta Orlando), Muzeul prin 
fereastra calculatorului (Marius Suciu), Centrul de pictură pe sticlă Şcheii Braşovului ilustrat în 
colecţia Muzeului ASTRA, Sibiu (Olimpia Coman-Sipeanu), Căruţe tradiţionale din Ţara Oltului 
(Valerie Deleanu), Aspecte de morbiditate, profilaxie medicală şi mortalitate în Transilvania rurală 
interbelică. Studiu de caz asupra publicaţiilor medicale ale ASTREI (Lucian Nicolae Robu), Folclor 
identitar în cultura carpatică. Culegeri din satul Vidacut (judeţul Harghita). Restituiri din Arhive 
(Dorel Marc), Stâna. Revista „ Uniunii Oierilor" din România ( Carmina Maior), Din istoria şi tradiţiile 
cortorarilor din sudul Transilvaniei (Oana Burcea), Frumoasa Lumii, Viteaza Lumii sau tărâmul de 
dincolo de nori (Alexandra Gruian), Biserici de lemn din judeţul Sibiu. Mărturii ale civilizaţiei 
lemnului. Circuit turistic religios (Raluca Iliuţ), Contribuţii la istoria construcţiei bisericilor din Turnu 
Roşu (Porceşti) şi Boiţa (Mihai Georgiţă), Notaţia tradiţională a muzicii folclorice din perspectiva 
istorică (Lucian Emil Roşca), Un program internaţional în Complexul Naţional Muzeal ASTRA. 
Noaptea Europeană a Muzeelor 2012. Muzeele într-o lume în mişcare. Provocări noi. Inspiraţii noi 
(Liliana Oprescu, Raluca Andrei). În capitolul al doilea, Restaurarea patrimoniului naţional, sunt 
prezentate studii privind metode şi tehnici modeme de restaurare a patrimoniului aplicate în domeniul, 
semnate de Adrian Rauca (Ruina Bisericii Evanghelice din Jelna. Probleme de prezentare estetică ale 
unor fragmente de pictură Affresco ), Ana-Irina Motronea (Degradări ale operelor de artă cauzate de 
factorul uman. Icoana împărătească pe suport de lemn „ Sf Ioan Botezătorul"), Dana Lăzureanu 
(Studiul tehnicii şi materialelor constitutive ale icoanelor pe sticlă şi lemn din colecţia Complexului 
Naţional Muzeal ASTRA), Vasilica Izdrailă, Cornelia Kertesz, Iulia Teodorescu, Daniela Lăzureanu, 
Ileana Chirtea (Investigarea şi restaurarea unui veşmânt preoţesc), Gabriela Negoescu (Simbolistica 
ornamentici mobilierului pictat din spaţiul transilvănean), Anca Pripon (Restaurarea lăzii de zestre din 
colecţia Complexului Naţional Muzeal ASTRA Sibiu. Problematica repictărilor), Florenţa Moga 
(Metode şi tehnici de restaurare a unui chimir). Volumul se încheie cu capitol dedicat aniversărilor -
comemorărilor, precum şi cu o serie de recenzii şi prezentări ale unor publicaţii recent tipărite. 
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Delia VOINA 

De-a lungul timpului Cibinium a prezentat numeroase studii pregătitoare pentru sintezele 
realizate, ulterior, de cercetătorii şi muzeografii instituţiei, prin intermediul Editurii „ASTRA 
Museum". Enumerăm doar câteva dintre acestea: 

• Ciprian Ştefan, Arhitectura tradiţională în Muzeul ASTRA, 2012, 100 p. [ISBN 978-973-
8993-70-9] 

• Valerie Deleanu, Mijloace de transport populare din România, 2011, 318 p. [ISBN 978-973-
8993-69-3] 

• Constantin Popa, Răşinari. Pădurile comunale. Implicaţiile exploatărilor asupra civilizaţiei 
tradiţionale săteşti, 201 O, 108 p. [ISBN 978-973-8993-50-1] 

• Olimpia Coman-Sipeanu, Icoane pe sticlă din patrimoniul Muzeului ASTRA. Colecţia 
„ Cornel lrimie ", 201 O, 195 p. [ISBN 978-973-8993-41-9] 

• Corneliu Bucur, Patrimoniul tehnic tradiţional (preindustrial) din România. Categorii, 
tipologii, structuri social-istorice/The patrimony of the traditional (pre-industrial) 
technology in Romania. Categories, typologies, social-historical structures, 2009, 70 p. 
[ISBN 978-973-8993-07-5] 

• Corneliu Bucur, Patrimoniul tehnic preindustrial un brand internaţional al României 
promovat de Muzeul „ASTRA ": 45 de ani de la fondarea Muzeului în aer liber, 2008, 32 p. 
[ISBN 978-973-8993-33-4] 

• Corneliu Bucur, Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale „ASTRA" (Dumbrava Sibiului) . 
Catalog, 2007, 448 p. [ISBN 978-973-88607-0-4] 

• Corneliu Bucur, Identitate etnoculturală, conştiinţă naţională şi afirmare universală: 
articole ştiinţifice, proiecte, memorii şi articole de presă, 2006, 367 p. [ISBN 973-86984-8-0] 

• Corneliu Bucur, Tratat de etnomuzeologie, 2004, 366 p., 2 vol. [ISBN 973-99619-8-3] 
• Corneliu Bucur, Tratat privind istoria civilizaţiei populare româneşti, 2004, 821 p., 2 vol. 

[ISBN 973-99619-9-1] 
• Corneliu Bucur, Vetre de civilizaţie românească. I. Civilizaţia Mărginimii Sibiului. Istoric. 

Patrimoniu. Valorizare muzeală, 2003, 279 p. [ISBN 973-99619-4-0] 
Dacă timp de peste 40 de ani Cibinium a fost singura revistă ştiinţifică a muzeului, începând din 

anul 201 O numărul periodicelor a crescut cu încă una, Marketingul şi educaţia în muzee, publicaţia 
reunind în paginile sale, an de an, lucrările susţinute la sesiunea ştiinţifică cu acelaşi titlu, desfăşurată în 
muzeul în aer liber din Dumbrava Sibiului. 

Publicaţiile Muzeului ASTRA au un rol important în conturarea şcolii de etnomuzeologie, în 
individualizarea acesteia în context naţional şi internaţional. În paginile editate de-a lungul timpului, au 
fost prezentate: etapele de dezvoltare ale muzeului sibian (de la primele proiecte realizate de 
Asociaţiunea ASTRA pentru înfiinţarea şi organizarea, la Sibiu, a unui muzeu al românilor din 
Transilvania, până la structura de astăzi a complexului constituit din Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale ASTRA, Muzeul Civilizaţiei Transilvane ASTRA, Muzeul de Etnografie Universală 
„Franz Binder", Muzeul de Etnografie şi Artă Populară Săsească „Emil Sigerus"), rezultatele 
cercetărilor de teren întreprinse în diferite sate româneşti de colectivul de cercetători şi muzeografi, 
lucrări în care civilizaţia tradiţională este tratată din perspective multiple: documentar-ştiinţifică, 
muzeistică, artistică, turistică şi chiar politică. 
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